





Av Gizem Tan
ÇALIŞANLARA TELEKÖY RAHATLIĞI
Geleneksel olarak kabul edilen “belirli bir yerde, belirli gün ve saatlerde” çalışma düzenine bağlı kalmaksızın çalışmanın öngörüldüğü yeni çalışma biçimleri : esnek çalışma, atipik istihdam veya alternatif çalışma programları olarak adlandırılmaktadır.  Günümüzde, esnek çalışma uygulamalarının popülerliği,  iletişim ve bilgisayar teknolojilerindeki gelişmeler ile internetin yaygınlaşması elektronik iletişim sistemlerinin bu uygulamalardaki yerinin her geçen gün artması, tipik iş sözleşmelerinin yanında atipik iş sözleşmelerinin de varlığına neden olmaktadır.  Teleçalışma da bu atipik sözleşmelerden birisidir.

Teleçalışma, çalışanın, işini işvereninden ve müşterisinden uzakta ifa ettiği ve yaptığı işi, bilgi ve iletişim teknolojileri vasıtasıyla aktardığı çalışma şeklidir. Bu tanıma göre, çalışan,  çalışmasını gerçek anlamda, “mekandan bağımsız” yapmaktadır.    

Teleçalışmanın tanımlarına baktığımız zaman  üç temel kavram üzerine kurulu olduğu görülmektedir: Bunlar, organizasyon, yer(mekan)  ve teknolojidir.  Bu anlamda, “tele-çalışma”, işin merkez ofislerden veya üretim imkanlarından uzak bir yerde yapılmasıdır ki, bu çalışan kişinin diğer iş arkadaşlarıyla şahsi bağlantısının olmadığı ancak onlarla yeni teknoloji kullanarak iletişim kurabildiği bir durumu yansıtır.  Bu geniş tanım içerisinde, tele-çalışma “on-line”( tele çalışan ister evinde olsun, ister başka bir yerde asıl işveren ve ana işyeri ile bağlantısı “çevrimiçi”, yani internet ve diğer network (ağ) olanakları ile ana işyeri ile sürekli irtibat halinde bulunabilir)  veya “off-line” 

( tele çalışanın işyeri ile nadiren yapılan bağlantılarla irtibata geçmesi durumunda, işyeri ve ana hizmet birimleri bağlantısı “çevrimdışı” olabilir) olarak gerçekleştirilebilir, bireysel veya kolektif bir biçimde organize edilebilir ve çalışanın işinin tamamını veya bir kısmını teşkil edebilir, “kendi kendini istihdam eden kimseler” veya bir işverene bağlı olarak çalışan “işçiler” tarafından yapılabilir .

Teleçalışma,  işletme merkezi dışında genellikle evde yapılan, telematik (bilgi, bilgisayar ve iletişim teknolojilerinin bütününü kapsar) ve haberleşme ağı ile işletmeyle bağlantı kurulan, işçinin işyerine bağımlılığının ve işverenin denetiminin tipik iş sözleşmelerine göre daha az olduğu bir esnek çalışma biçimi olarak da tanımlanabilir. Tele çalışanlar, büyük ölçüde bilgisayar programcılığı, finansal analiz ve sigorta işlemlerini yapmaktadırlar.

Teleçalışma için Avrupa’da “teleworking” kelimesi kullanılmaktadır. ABD’de ise tele çalışma ‘teleworking’ dışında iletişim kanalları kullanarak günlük işe gidip gelmenin tamamen veya kısmen ikamesi anlamındaki “telecommuting” ile ifade edilmektedir. Ayrıca tele çalışma, telecottage (teleköy) olarak da ifade edilmektedir.
Türkiye’de tele çalışanların yasal statüleri, iş  yasalarında ve diğer yasalarda düzenlenmemektedir. Bununla birlikte, tele çalışanın bir işçi mi, veya kendi kendini istihdam eden bir çalışan mı olduğu konusunda çeşitli görüşler vardır.  Bir tele çalışan ile işveren arasındaki ilişki, her iki taraf için de bağımlılık unsurunu içermekteyse tele çalışan, işçi statüsünde sayılacaktır ve işyerinin diğer işçileri gibi aynı çalışma şartlarına ve aynı sosyal güvenlik haklara sahip olacaktır.  Tele çalışanların, iş görmezlik ödeneğine ve ücretli izne hakları olacaktır. Ancak, ilişki bir “kendi kendini istihdam” ilişkisi ise, fakat gerçekte işveren ile bir bağımlılık unsuru bulunmuyorsa, teleçalışan “işçi” statüsünde sayılmayacaktır.

ILO’nun (International Labour Organisation) yapmış olduğu bir araştırmaya göre, ülkeler, genel olarak düşük bir oranda tele çalışana sahiptir.  Örneğin, Hollanda’da istihdam edilen işgücünün tahminen %4’ü Almanya’da ise %4.9’u tele çalışmanın bazı şekillerini uygulamaktadır.  Türkiye’de ise teleçalışma henüz tam olarak yaygınlaşmadığı için istatistik bilgiler hakkında birşey söylemek mümkün değildir.
İşletmeler Açısından Faydaları şu şekilde sıralanabilir:  Tele çalışma sisteminde, gerçek çalışma zamanı optimum düzeyde kullanıldığı için, trafik sıkışıklığı nedeni ile oluşan iş kayıpları önlenmektedir. Tele çalışma ile kırsal kesime iş olanağı taşınabilmekte böylece, müşterinin bulunduğu yere daha çabuk ve daha iyi bir şekilde cevap verilebilmektedir.

Sakıncaları açısından ise: Tele çalışma, işletmenin çalışanları ve yapılan işlerin denetimini zorlaştırmaktadır. Aradaki bağın zayıflığı nedeni ile, çalışanlar, kendilerini işletmenin bir parçası olarak hissetmemekte ve işe konsantre olma eğilimlerinin azalmasından dolayı çalışanın verimliliği azalmaktadır. Hareket halinde olan tele çalışanlar üzerinde işletme hakimiyetinin ofis çalışanlarına oranla daha az olması, gizli işletme bilgilerinin bir ofis ortamına göre daha kolay dışarıya sızdırabileceği ve dolayısıyla sadakatin daha az olabileceği sonucunu doğurmaktadır.
Çalışanlar Açısından Faydaları ise: Bu çalışma biçimi çalışanlara, ailelerine daha fazla zaman ayırabilme imkanı sağlamaktadır. Ayrıca İş yapısında ve zamanlarında daha fazla esneklik sağladığı için çalışanın işindeki hakimiyeti daha çok olacaktır. Ayrıca, hayat kalitesinin artmasına ve yeteneklerin geliştirilmesine olanak sağlayacaktır.

Sakıncaları açısından ise: Tele çalışmada işverenin, işyeri tehlikesine karşı çalışanı koruma yükümlülüğü zayıfladığı için, bu durum işçi sağlığı ve işyeri güvencesi açısından çalışanı korumaya  yeterli olmayabilir.

Avrupa ve Amerika’da hazırlanan tele çalışmalarla, tele çalışanlara maksimum haklar ve koruma sağlama, yöneticilerin sorumluluklarını tanımlama ve aydınlatma, yöneticilere kendi personelini nasıl yöneteceklerine dair bir yetki sunma amacı güdülmektedir.  Aynı esaslar Türk yasaları  tarafından da benimsenmeli ve gerekli düzenlemeler getirilmelidir.  Ücret ve diğer koşullar, tele çalışanın aleyhine olacak şekilde değiştirilmemelidir. Bir teleçalışanın haksız yere sözleşmesi sonlandırıldığında tazminat hakkı doğmalı ayrıca sağlık ve güvenlik standartları, tele çalışanlar için de uygulanmalıdır. 
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