EDİNİLMİŞ MALLARA KATILMA REJİMİ VE 

          SEÇİMLİK MAL REJİMLERİ KONUSUNDA BİLİNMESİ GEREKENLER  
Eşlerin evlenme sözleşmesinin yapılmasından önce veya evliliğin devamı süresinde aralarında yapacakları bir mal rejimi sözleşmesiyle veya evlenme başvurusu sırasında yazılı olarak bildirimde bulunmak suretiyle malların yönetimi bakımından kanundan ötürü tabi olacakları rejime “yasal mal rejimi” denir.  Şu an yürürlükte bulunan Medeni Kanunu, yasal mal rejimi olarak “Edinilmiş Mallara Katılmayı” kabul etmiştir.  Seçimlik mal rejimleri ise, mal ayrılığı, paylaşmalı mal ayrılığı ve mal ortaklığıdır. 
Eski Medeni Kanun, yasal mal rejimi olarak “Mal Ayrılığı”nı benimsemişti ve bu rejime göre, eşler arasında evlilik birliği sona erdiğinde evlilik içerisinde edinilen mallar kimin üzerine kayılı ise onun üzerinde kalmaya devam etmekte ve diğer eş yasal olarak hiçbir hak ve alacak talep edememekteydi.  Örneğin, kocasına ait köydeki tarlasında yıllarca çalışan karısı, boşanma durumunda koca evini hiç bir alacak ve hak talepte bulunamadan terketmekteydi.  Edinilmiş Mallara Katılma rejimi tüm bu sıkıntılara son vermekte olup bu rejime göre, “Mal rejiminin devamı süresince, eşlerin emek ve karşılığını vererek edindikleri malvarlığı değerlerinin (hangi eşin üzerine kayıtlı olursa olsun), mal rejiminin sona ermesi (başka rejime geçme, evliliğin boşanma, iptal ya da ölümle sona ermesi vs.) hallerinde, eşler arasında kural olarak eşit paylaşımını” kabul etmiştir. Eşlerin, evlilik içerisinde elde edinilen ve karşı eş adına kayıtlı bulunan malların değerinin yarısını isteme hakkına (katılma alacağı) sahip olduğu kabul edilmiştir. Medeni Kanunun 218. Maddesi, şöyle bir düzenleme getirmiştir “ Edinilmiş mallara katılma rejimi, edinilmiş mallar ile eşlerden her birinin kişisel mallarını kapsar.” 
1 Ocak 2002'den öncesinde başlayıp devam eden evliliklerde, eşler ayrıca mal rejimi sözleşmesi yapmamışlarsa, 31 Aralık 2001 tarihine kadar "Mal Ayrılığı"na,1 Ocak 2002'den sonrası için ise "Edinilmiş Mallara Katılma" rejimine tabi olmaktadırlar. Bu evliliklerde 1 Ocak 2002’den önce eşlerin her birinin üzerine kayıtlı olan mallar kendisinde kalmaya devam etmekte ve her hangi bir sözleşme yapmamış oldukları takdirde, 1 Ocak 2002 ‘den sonrası için bu mallar kimin üzerinde kayıtlı ise onun kişisel malı sayılmaktadır.Eşlerin yeni kanunun yürürlüğe girmesinden sonra kazandıkları ise “edinilmiş mal” sayılacak ve mal rejiminin tasfiyesi usullerine göre eşler arasında  paylaşılabilecektir.

Edinilmiş mallara katılma rejiminde, yukarıda bahsedildiği gibi eşlerin edinilmiş malları ve kişisel malları vardır.  Bir eşin bütün malları, aksi ispat edilinceye kadar edinilmiş mal kabul edilir.  Belirli bir malın eşlerden birine ait olduğunu iddia eden kimse, iddiasını ispat etmekle  yükümlüdür. Eşlerden hangisine ait olduğu ispat edilemeyen mallar onların paylı mülkiyetinde sayılır.  
Medeni Kanuna göre, edinilmiş mal, her eşin bu mal rejiminin devamı süresince karşılığını vererek elde ettiği malvarlığı değerleridir. Bir eşin edinilmiş malları özellikle şunlardır: 1. Çalışmasının karşılığı olan edinimler, 2. Sosyal güvenlik veya sosyal yardım kurum ve kuruluşlarının veya personele yardım amacı ile kurulan sandık ve benzerlerinin yaptığı ödemeler,3. Çalışma gücünün kaybı nedeniyle ödenen tazminatlar,4. Kişisel mallarının gelirleri,5. Edinilmiş malların yerine geçen değerlerdir;  

Eşlerin Kişisel Malları ise şunlardır: 1.Eşlerden birinin yalnız kişisel kullanımına yarayan eşya, 2. Mal rejiminin başlangıcında eşlerden birine ait bulunan veya bir eşin sonradan miras yoluyla ya da herhangi bir şekilde karşılıksız kazanma yoluyla elde ettiği malvarlığı değerleri,3. Manevî tazminat alacakları, 4. Kişisel mallar yerine geçen değerler.
Eşler, mal rejimi sözleşmesiyle, bir mesleğin icrası veya işletmenin faaliyeti sebebiyle doğan edinilmiş mallara dahil olması gereken malvarlığı değerlerinin kişisel mal sayılacağını kabul edebilirler. Eşler, mal rejimi sözleşmesiyle kişisel malların gelirlerinin edinilmiş mallara dahil olmayacağını da kararlaştırabilirler.  Her eş, yasal sınırlar içerisinde kişisel malları ile edinilmiş mallarını yönetme, bunlardan yararlanma ve bunlar üzerinde tasarrufta bulunma hakkına sahiptir. Aksine anlaşma olmadıkça, eşlerden biri diğerinin rızası olmadan paylı mülkiyet konusu maldaki payı üzerinde tasarrufta bulunamaz.  Eşlerden her biri kendi borçlarından bütün malvarlığıyla sorumlu olacaktır.  

Mal rejimi, eşlerden birinin ölümü veya başka bir mal rejiminin kabulüyle sona erer. Mahkemece evliliğin iptal veya boşanma sebebiyle sona erdirilmesine veya mal ayrılığına geçilmesine karar verilmesi hâllerinde, mal rejimi dava tarihinden geçerli olmak üzere sona erer.  Her eş, diğer eşte bulunan mallarını geri alır.  Tasfiye sırasında, paylı mülkiyete konu bir mal varsa, eşlerden biri kanunda öngörülen diğer olanaklardan yararlanabileceği gibi, daha üstün bir yararı olduğunu ispat etmek ve diğerinin payını ödemek suretiyle o malın bölünmeden kendisine verilmesini isteyebilir. 
Eşlerden biri diğerine ait bir malın edinilmesine, iyileştirilmesine veya korunmasına hiç ya da uygun bir karşılık almaksızın katkıda bulunmuşsa, tasfiye sırasında bu malda ortaya çıkan değer artışı için katkısı oranında alacak hakkına sahip olur ve bu alacak o malın tasfiye sırasındaki değerine göre hesaplanır; bir değer kaybı söz konusu olduğunda katkının başlangıçtaki değeri esas alınır.
Peki taraflar, Mal rejimi sözleşmesi ile seçimlik mal rejimlerinden birini seçmek isterlerse durum ne olacaktır?  Seçimlik Mal Rejimleri Konusunda Bilinmesi Gereken Temel Özellikler Nelerdir? 
Mal Ayrılığı, “Her eşin malının kendisine ait olduğu” rejim şeklidir.  Buna göre, eşlerden her biri, yasal sınırlar içerisinde kendi malvarlığı üzerinde yönetim, yararlanma ve tasarruf haklarını korur.  Yasal sınırlara örnek olarak, aile konutu gösterilebilinir.  Bir eşin, mülkiyeti kendisine ait olan aile konutu üzerinde tasarrufta bulunması, örneğin onu 3. Bir kişiye devretmesi veya üzerinde bir ayni hak kurması ancak diğer diğer eşin açık rızasıyla mümkün olabilir.  

Paylaşmalı Mal Ayrılığında ise, temelde edinilmiş mallara katılma rejimindeki gibi mal ayrılığı esası yatmaktadır.  Yani eşlerden her biri, ister evlilik esnasında edinilmiş olsunlar ister kişisel mal niteliğinde olsunlar, kendi malları üzerinde yasal sınırlar içerisinde mülkiyet hakkına sahiptirler.  Bu rejimde 3 türlü mal vardır.  Bunlardan birincisi, mülkiyeti eşlerden hangisine ait olursa olsun, rejim sona erip tasfiye edilirken eşler arasında yarı yarıya paylaşım konusu olan mallardır.  Bunlara “paylaşma konusu mallar” denilir.  İkinci tür mallar, tasfiyede eşler arasında paylaşma konusu olmayacak mallardır ki bunlara “paylaşma dışı kalan mallar”, üçüncü tür mallar ise her iki eşin paylı mülkiyetinde sayılan mallardır ki bunlara “ paylı mallar” denilir.  Paylı mallar, eşlerden hangisine ait olduğu belli olmayan mallardır.   Eşlerden her biri, yasal sınırlar içerisinde kendi malvarlığı üzerinde yönetim, yararlanma ve tasarruf haklarını korur. Eşlerden her biri, kendi borçlarından bütün malvarlığıyla sorumludur. Paylaşmalı mal ayrılığı rejimi sona erdiğinde, üstün yararı olduğunu ispat eden eş, diğer önlemler yanında, eşine payının ödeme günündeki karşılığını vermek suretiyle paylı mülkiyetteki malın kendisine verilmesini isteyebilir. Eşlerden biri tarafından paylaşmalı mal ayrılığı rejiminin kurulmasından sonra edinilmiş olup ailenin ortak kullanım ve yararlanmasına özgülenmiş mallar ile ailenin ekonomik geleceğini güvence altına almaya yönelik yatırımlar veya bunların yerine geçen değerler, mal rejiminin sona ermesi hâlinde eşler arasında eşit olarak paylaşılır. Paylaştırmada işletmelerin ekonomik bütünlüğü gözetilir.
Mal Ortaklığı Rejimi ise, ortaklık malları ile eşlerin kişisel mallarını kapsar.  Mal Ortaklığı rejiminin, “genel mal ortaklığı” ve “sınırlı mal ortaklığı” olmak üzere iki türü vardır.  Sınırlı mal ortaklığı da kendi arasında “edinilmiş mallarda ortaklık” ve “diğer mal ortaklıkları”  olarak ikiye ayrılır.  Eşler, ortaklık mallarını evlilik birliğinin yararına uygun olarak yönetirler. Olağan yönetim sınırları içinde her eş, ortaklığı yükümlülük altına sokabilir ve ortak mallarda tasarrufta bulunabilir.  Olağan yönetim dışında kalan konularda eşler, ancak birlikte veya biri diğerinin rızasını almak suretiyle ortaklığı yükümlülük altına sokabilir veya mallarda tasarrufta bulunabilir. Rızanın bulunmadığını bilmeyen veya bilecek durumda olmayan üçüncü kişiler için bu rıza var sayılır. Mal ortaklığının sona ermesi hâlinde, eşlerden her biri ortaklık malıyla ilgili işlemlerden dolayı vekil gibi sorumludur.  Eşlerden her biri, yasal sınırlar içerisinde kendi kişisel mallarını yönetme ve bunlar üzerinde tasarrufta bulunma hakkına sahiptir.  Eşlerden her biri, şu borçlardan kişisel malları ve ortaklık mallarıyla sorumludur:1. Evlilik birliğini temsil veya ortaklık mallarını yönetme yetkisine dayanarak yapılan borçlardan, 2. Ortaklık mallarını veya ortaklık mallarına giren gelirleri kullanarak bir meslek veya sanatın icra edilmesi nedeniyle yapılan borçlardan, 3. Diğer eş için de kişisel sorumluluk doğuran borçlardan, 4. Kişisel mal yanında ortaklık mallarının da sorumlu olacağı hususunda eşlerin üçüncü kişilerle anlaşarak yaptığı borçlardan.  Her eş, diğer bütün borçlardan kendi kişisel mallarıyla ve ortaklık mallarının değerinin yarısı kadarıyla sorumlu tutulur.
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